

# Четверть века на страже финансовых интересов

В марте Национальный банк Кыргызстана отметил свой первый серьезный юбилей — 25 лет беспрерывной работы на благо финансовой системы страны.

## От гиперинфляции к устойчивости

Свой двадцать пятый день рождения главный банк страны отпраздновал, созвав на научно-практическую конференцию руководителей министерств и ведомств, представителей финансово-кредитных учреждений и экспертного сообщества. Участники конференции обсудили актуальные прикладные экономические исследования, перспективы развития платежных систем и, конечно, особенностя денежно-кредитной политики и политики обменного курса Нацбанка на разных этапах развития, а также выразили мнение, что регулятору удалось создать благоприятные условия для гармоничного развития финансового сектора КР.

— Государство проделало тяжелый путь до конкурентной банковской системы. Она стала действительно устойчивой и зрелой, а банковский рынок — прозрачным, — отметил заместитель руководителя аппарата правительства Санжар Уматалиев.

Путь к нынешней относительной стабильности был долгим, и начинался он в эпоху финансового хаоса, царившего в республике в начале 90-х годов. Тогда свирепствовала гиперинфляция в размьре почти 2000 процентов. Платежная система практически не действовала, поскольку по стране платежи шли месяцами, а межгосударственные перечисления и вовсе были неосуществимы.

На тот момент стабилизировать денежное обращение в республике можно было единственным путем — создать национальный финансовый институт, который смог бы проводить независимую денежно-кредитную политику. Осознавая жизненную необходимость таких преобразований, 6 марта 1992 года Верховный Совет Республики Кыргызстан издал постановление "О преобразовании Госбанка Республики Кыргызстан в Национальный банк Республики Кыргызстан".

Спустя год свет увидела и национальная валюта — кыргызский сом. Его появление помогло укротить гиперинфляцию. К концу 1994 года она упала до двухзначного числа!

Вновь образованный регулятор сразу же перешел к активным действиям, занявши трансформацией и реконструкцией банковской системы. Именно тогда подписывались соглашения с международными финансовыми институтами о предоставлении технической помощи по переходу кыргызских банков на международные стандарты осуществления банковской деятельности.

Первичная нормативная база, регламентирующая деятельность коммерческих банков, создавалась несколько лет. С 1993 по 1995 год Нацбанк утверждал базовые инструкции и положения, регулирующие кредитные операции, создание резервов на покрытие потенциальных потерь и убытков, образование кредитных комитетов, комитетов по управлению ликвидностью, вводил экономические нормативы, действующие в международной банковской практике, например по валютной позиции, размеру кредитов, предоставленным одному заемщику.

К 1997 году в республике сложилась система универсальных коммерческих банков, появились определенные сегменты финансового рынка, продолжала развиваться клиентурная сеть и сфера банковских услуг. Но для дальнейшего развития отрасли необходимо было осуществить переход на международные стандарты финансовой отчетности (МФСО). Это было нужно всем — государству, самим банкам, их клиентам и вкладчикам. Экономи-

ка нуждалась в надежной, прозрачной, эффективно функционирующей системе финансового посредничества, способствующей качественному экономическому росту.

Для выполнения этой задачи Нацбанк ввел новые требования о ведении бухгалтерского учета и отчетности в соответствии с МСФО, что дало возможность оценивать реальное финансовое состояние банков. Это в свою очередь привело и к более адекватному налогообложению. В результате в 1998 году комбанки и другие финансово-кредитные учреждения КР окончательно перешли на принципы бухгалтерского учета и составления финансовой отчетности по МСФО.

Проводить системные изменения нелегко. Однако очевидно, что эти реформы были своевременными, поскольку помогли создать благоприятную среду для развития банковского сектора. Сегодня финансовый рынок в КР — это обширная и



Председатель правления Нацбанка Толкунбек Сагынбекович Абыгулов.

трясения в экономике и политическом укладе страны.

Устойчивость кыргызской национальной валюты объясняется тем, что с самого начала ее существования был задан режим плавающего обменного курса. Он позволяет сглаживать резкие валютные колебания. Оценить по достоинству преимущества выбранного валютного курса мы смогли в 2015 году, когда валюты стран ЕАЭС очень остро реагировали на изменение цен на энергоресурсы. Тогда российский рубль обесценился на 30 процентов, казахский тенге упал сразу на 86 процентов, белорусский рубль подешевел на 57 процентов. Что касается сома, то он тогда ослабел всего на 29 процентов, — говорит председатель Национального банка Толкунбек Абыгулов.

В истории Национального банка такой ситуации на валютном рынке, как в 2014–2015 годах, пожалуй, не было. Но, считают эксперты, представители регуля



В работе конференции приняли участие представители НБ КР, СБК и коммерческих банков.

неоднородная структура. В республике существует 25 коммерческих банков и 324 филиала, 874 сберегательных и 118 выездных касс, а также 163 микрофинансовых организаций, 115 кредитных союзов и 38 обменных бюро.

При этом финансовый сектор растет не только количественно, но и качественно. Так, в последние пять лет суммарные активы только банковского сектора увеличились более чем в два раза — с 87,4 миллиарда до 178,2 миллиарда сомов. Общая депозитная база банковской системы повысилась с 50,7 миллиарда в 2012 году до 107,1 миллиарда сомов в конце 2016 года.

Вместе с тем Нацбанк работает с пользователями банковских услуг в части защиты прав заемщиков и повышения финансовой грамотности населения. Сейчас реализуется программа повышения финансовой грамотности на 2016–2020 годы. И очень даже успешно: в 2016 году из пятидесяти стран Европы и Центральной Азии Кыргызстан был номинирован в финансисты премии Global Inclusion Awards за значительные улучшения в сфере финансового образования в стране, в том числе для детей и молодежи.

## Сом как индикатор стабильности

Одним из важнейших показателей экономической стабильности любой страны считается национальная валюта. Точнее, ее надежность. Кыргызский сом, которому в следующем году тоже исполняется 25 лет, сумел доказать свою состоятельность и сохранить предсказуемость, несмотря на периодические по-

тряски показали высочайший уровень профессионализма, избежав экономического коллапса.

— Надо отдать должное, Национальный банк справился с ситуацией. Сейчас она стабильная, даже отмечается укрепление национальной валюты, — считает заместитель председателя совета директоров ОАО "Чанг Ан Банк" Заир Чокеев.

К тому же жесткая встриска в кризисный период не помешала Нацбанку сохранить золотовалютные резервы страны практически нетронутыми. Сегодня их объем составляет порядка двух миллиардов долларов. Кстати, на заре формирования института регулятора в стране международные валютные резервы составляли всего лишь 63 миллиона долларов.

Примечательно, что в тот сложный для нашей валюты период главный банк продолжал выполнять свои функции по сотрудничеству с экономически росту страны. В 2014 году, например, был совершен переход на новый режим денежно-кредитной политики — таргетирование процентных ставок. Так регулятор решил усилить эффект инструментов денежно-кредитной политики на реальный сектор экономики.

А в 2015 — для этого были внедрены новые инструменты рефинансирования для содействия адаптации местной экономики к условиям функционирования в рамках ЕАЭС. Благодаря этой работе Кыргызстану, который сегодня находится на этапе структурной адаптации в рамках присоединения к ЕАЭС, удалось даже выйти из группы стран с низким уровнем дохода.

Тогда же Нацбанк предложил населению

альтернативный способ копить и сберегать свои деньги — золотые слитки. Драгоценный металл быстро завоевал доверие кыргызстанцев.

— На сегодня мы уже продали порядка 151 килограмма золота населению. "Проект по золотым слиткам оказался очень успешным", — считает глава регулятора.

Не согласиться с этим сложно. К реализации "золотого проекта" подключилось несколько коммерческих банков. А в ближайшее время, обещают представители Нацбанка, кыргызстанцы смогут зарабатывать за счет роста стоимости драгоценного металла, помещая золотые слитки на обезличенные металлические счета.

## Инновации станут доступными и безопасными

— Огромным достижением Национального банка стало создание в 2006 году собственной платежной системы, которая раз и навсегда поставила точку в зависимости нашей страны от иностранных операторов платежной системы, — сказал заместитель заведующего отделом финансово-экономического анализа и мониторинга развития Артем Новиков.

Реформа платежной системы началась в 2003 году. Нацбанк совместно с коммерческими банками проводил ее несколько лет. В результате были сформированы система пакетного клиринга (для мелких платежей) и гроссовая система. Также появился единый межбанковский процессынговый центр (ЕМПЦ), объединивший все банки страны в единую платежное пространство и ставший единственным оператором национальной платежной системы КР "Элкарт".

Сегодня национальная платежная система и карта "Элкарт" — это предмет особой гордости, поскольку наша страна одна из первых в Центральной Азии совершила рывок к независимости от иностранных платежных систем.

Зачем это было нужно? В первую очередь, ради безопасности отечественной финансовой системы. Локальная платежная система, такая как наша "Элкарт", обрабатывает финансовые данные, не передавая их за пределы страны. Это означает, что все социально направленные проекты, проводимые в национальной платежной системе, будут реализованы даже в форс-мажорных обстоятельствах.

Еще один плюс — отечественная платежная система работает в сомах. И это очень хорошо, поскольку снимает все вопросы, связанные с возможными колебаниями курса иностранной валюты, также помогает снижать уровень дедолларизации экономики — еще одна цель, к которой стремится Нацбанк.

Кыргызстанцы очень быстро освоились с новыми технологиями: только в 2016 году через платежные системы проведено свыше 200 миллионов операций на 23,8 миллиарда сомов. При этом на сегодня в стране функционируют еще и электронные деньги, включая электронные кошельки.

К слову, вся эта разветвленная система обеспечивает работой около 50 тысяч жителей нашей страны, которых платежные организации привлекают как агентов по приему платежей.

В планах Нацбанка содействовать дальнейшему проникновению в нашу жизнь локальных и зарубежных систем электронных денег, мобильных и интернет платежей, виртуальных валют. И для этого регулятор намерен модернизировать свою IT-инфраструктуру, чтобы отвечать требованиям времени.

— У нас очень большие планы по модернизации нашей IT-инфраструктуры. Не секрет, что сегодня все больше людей пользуются смартфонами и Интернетом и большая часть финансовых услуг переходит в сферу Интернета. Учитывая это, Нацбанк должен подготовить свою инфраструктуру, чтобы переход прошел безболезненно, — заявил Абыгулов.

Вместе с тем особое внимание регулятор планирует уделить мерам по снижению сопутствующих этому процессу рисков в первую очередь за счет совершенствования регулятивной базы и тщательного мониторинга за финансовыми нововведениями. Противостоять возможным кибератакам и информационному мошенничеству регулятор намерен совместно с силовыми структурами республики.

**Василиса АЛЕКСАНДРОВА.**